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10代の大学生の投票率は67％
投票の方法等を学ぶ場と投票環境の改善が必要

千葉大学法政経学部の関谷昇教授は、今年度開講した授業「若者の政治参加を考える」の参加学生とともに、
7月10日行われた参議院選挙をうけて、千葉大学の学生に緊急アンケートを実施しました。

10代の投票率は67％

ニュースリリース

本件に関するお問い合わせ・取材のお申し込み
関谷昇（法政経学部教授）noboru@faculty.chiba-u.jp

10代の投票率が67％というのは思った以上に高かったと思います。一般的に若者の政治的無関心が言われがちですが、ア
ンケートの結果をみると政治的な関心が必ずしも低いわけではないということがいえます。また、住民票の有無が投票する・
しないに大きく関わっていることが改めて確認されました。投票をした学生は、権利というより義務だと感じ、将来社会や政
治への関心があることがわかりました。一方、投票をしなかった学生は政治的関心が低いというよりは、投票の方法や場所が
わからないことや、他に予定がある、面倒くさいといった思いがあることがわかりました。今後は、政治的な関心や将来の問
題をどういう風に議論していけるかの場作りが求められるとともに、住民票の移動の有無を含めた投票条件のあり方、さらに
は投票のしやすさなどの投票環境を改善していくことが求められていると思われます。

■調査の考察（千葉大学法政経学部教授 関谷 昇（政治学））

■調査の目的
2016年7月10日に実施された参議院議員選挙（期日前投票を含む）における学生の投票行動に関する調査し、
18歳選挙権が初めて導入された選挙において、学生たちの投票行動に見られる傾向を明らかにするによって、

若者の投票環境のあり方を社会的に考えていく一つのきっかけにすることを目的としています。

■調査の結果 （10代533名）

その他の結果は
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学生の政治への関心が低いというわけではないことがわかり、10代の投票率はもっと伸びるのではないかと思いました。た
だ、投票の理由が「若者の選挙が注目されているから（33％）」「人から勧められたから（9％）」という学生もいたので、
周りに流されている人もいるかもしれないと思いました。今後は、学生が主体的に政治や選挙について考えていく機会が増え
ればいいなと思います。

■「若者の政治参加を考える」受講学生のコメント（法政経学部２年 橋元晴也 19歳）

投票しなかった人は住民票を移していない傾向

投票した人 投票しなかった人

投票しなかった理由は、政治への関心がな
いことよりも、投票の場所・方法がわから
ないことの方が大きい

調査日 ：2016年7月11日

調査対象：7月11日の午前中に行われた一般教養科目の講義（12科目）の受講生 約1000名

調査方法：スマートフォンでQRコードからWebアンケートにアクセスしてその場で回答

回答者数：609名（内訳：7/10時点で10代533名（18歳305名・19歳228名）、20代76名）
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参議院議員選挙における投票行動に関するアンケート（千葉大学：2016年7月11日実施）

10代 20代 全体 10代 20代 全体

回答者数 533 76 609 ％ ％ ％

2016年7月10日の参議院議員選挙で投票しましたか（期日前投票含む）？

投票した 359 51 410 67% 67% 67%
投票しなかった 174 25 199 33% 33% 33%

現在のあなたの住まいと住民票について教えて下さい。

実家に住んでいる、住民票も実家にある 270 40 310 75% 78% 76%
実家以外に住んでいて、住民票はそこに移動してある 17 2 19 5% 4% 5%
実家以外に住んでいて、住民票は実家のまま 71 9 80 20% 18% 20%
わからない 1 0 1 0% 0% 0%

投票に行った理由はなんですか？（複数回答可）

政治に関心があるから 134 17 151 37% 33% 37%
自分の将来の問題だから 164 21 185 46% 41% 45%
若者の投票が注目されていたから 117 9 126 33% 18% 31%
人から勧められたから 34 4 38 9% 8% 9%
家族が行く姿を見ていたから 62 12 74 17% 24% 18%
権利というより義務だと思うから 162 26 188 45% 51% 46%
一度くらい投票を経験したかったから 85 8 93 24% 16% 23%
なんとなく 55 5 60 15% 10% 15%
特になし 5 0 5 1% 0% 1%

候補者を選ぶにあたって重視したことはなんですか？（複数回答可）

政策の内容 235 29 264 65% 57% 64%
政党名 162 29 191 45% 57% 47%
候補者の人柄 45 5 50 13% 10% 12%
候補者の話を聞いたこと 20 1 21 6% 2% 5%
高校・大学で学んだこと 42 1 43 12% 2% 10%
なんとなく 42 6 48 12% 12% 12%
特になし 16 0 16 4% 0% 4%

現在のあなたの住まいと住民票について教えて下さい。

実家に住んでいる、住民票も実家にある 29 11 40 17% 44% 20%
実家以外に住んでいて、住民票はそこに移動してある 27 3 30 16% 12% 15%
実家以外に住んでいて、住民票は実家のまま 116 11 127 67% 44% 64%
わからない 2 0 2 1% 0% 1%

次の投票方法のうち、知らないものはありますか？（複数回答可）

期日前投票 9 1 10 5% 4% 5%
不在者投票 66 12 78 38% 48% 39%
在外選挙制度 109 14 123 63% 56% 62%
全部知っている 53 10 63 30% 40% 32%

投票に行かなかった理由はなんですか？（複数回答可）

政治に関心がないから 13 3 16 7% 12% 8%
自分の将来の問題とは関係ないから 5 2 7 3% 8% 4%
政策内容がわからないから 22 4 26 13% 16% 13%
誰（どの政党）に投票したらよいかわからないから 38 5 43 22% 20% 22%
家族が行かない姿を見ていたから 6 1 7 3% 4% 4%
投票の方法・場所がよくわからないから 55 5 60 32% 20% 30%
自分の1票では社会は変わらないと思ったから 14 3 17 8% 12% 9%
面倒くさいから 40 10 50 23% 40% 25%
他に予定があったから 62 8 70 36% 32% 35%
特になし 17 4 21 10% 16% 11%

選挙に関する情報を得る上で役立ったものは何ですか？（複数回答可）

選挙管理委員会からの情報 110 13 123 21% 17% 20%
テレビや新聞などマスメディアの情報 349 48 397 65% 63% 65%
インターネット・SNSの情報 283 39 322 53% 51% 53%
家族からの情報 107 9 116 20% 12% 19%
友人・知人からの情報 49 5 54 9% 7% 9%
高校・大学教育 57 6 63 11% 8% 10%
その他 18 3 21 3% 4% 3%
なし 41 6 47 8% 8% 8%

投票環境をめぐって期待するものはありますか？（複数回答可）

今のままでよい 120 21 141 23% 28% 23%
不在者投票の手続きがもっと簡素になるとよい 172 12 184 32% 16% 30%
大学内に投票所があるとよい 214 27 241 40% 36% 40%
コンビニなど身近な場所で投票できるとよい 154 23 177 29% 30% 29%
名簿登録されている自治体内であればどこででも投票
できるとよい

104 13 117 20% 17% 19%

ネット投票ができるとよい 248 35 283 47% 46% 46%
その他 16 2 18 3% 3% 3%
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